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Конференция „Околна среда, 
Здравословни и безопасни 
условия на труд 2014“
Събитието се проведе под патронажа на г-жа Екатерина 
Захариева, Заместник-министър председател по 
икономическата политика, министър на регионалното 
развитие и  министър на инвестиционното проектиране

онференция 
„Околна среда, 
Здравословни 
и безопасни ус-
ловия на труд 

2014“ се състоя на 16.10.2014 
г. в зала Сердика на София Хо-
тел Балкан и събра представи-
тели на държавната власт, биз-
неса и образователни институ-
ции. Форумът се проведе под па-
тронажа на г-жа Екатерина Заха-
риева, Заместник министър-пред-
седател по икономическата поли-
тика, министър на регионално-
то развитие и министър на ин-
вестиционното проектиране.

Събитието бе организира-
но от Индустриален Клъстер 
Средногорие и се осъществи в 
партньорство с „Аурубис Бълга-
рия“ АД, „Елаците-Мед“ АД и „Ами-
лум България“ ЕАД и с медийната 
подкрепа на информационен пор-
тал 3e-news.net, B2B Media и списа-
ние ЮТИЛИТИС. Събитието е част 
от събитийната поредица на Ин-
дустриален клъстер Средногорие 
„Индустрия, Енергетика, Инфра-
структура и Околна среда“, чия-
то цел е чрез последователни ме-
роприятия да представя и анализи-
ра тенденциите, промените и зна-
чението на тези важни за бизне-

са теми, чрез експертната гледна 
точка на водещи български и све-
товни специалисти. По време на 
официалното откриване на кон-
ференцията, г-жа Захариева при-
ветства присъстващите и изтък-
на ключовото значение на опазва-
нето на околната среда и осигуря-
ването на здравословни и безопас-
ни условия на труд. Според г-жа За-
хариева, тези теми за от изклю-
чителна важност не само за дър-
жавата, но и за бизнеса и разви-
тието на икономиката на страна-
та като цяло. Съчетанието меж-
ду инвестициите, вложени в тех-
нологии и модернизация на произ-
водствения процес с тези, насо-
чени към подобряване на условия-
та на труд, могат да улеснят пос-
тигането на най-устойчиви ико-
номически резултати от бизнеса.

Г-жа Захариева изтъкна, че 
създаването на добри условия 
на труд и оптимална безопас-
ност, следва да бъдат от първос-
тепенна грижа както за държава-
та, така и за индустрията и биз-
неса, които са партньори в разра-
ботването и прилагането на стра-
тегии. В заключение, г-жа Захари-
ева подчерта, че при осигуряване-
то на здравословни и безопасни ус-
ловия на труд и опазване на окол-

ната среда, бизнесът може да се 
саморегулира успешно. От своя 
страна, г-н Николай Минков, Изпъл-
нителен директор на Индустриа-
лен Клъстер Средногорие, се обър-
на към участниците във форума и 
сподели мнението си, че осигурява-
нето на здравословни и безопасни 
условия на труд е тема, която ви-
наги е актуална за бизнеса. Според 
г-н Минков, отделните предприя-
тия могат не само да осъществя-
ват, но и да споделят по между си 
различни добри практики. По то-
зи начин е възможно да бъде насър-
чаван малкият и среден бизнес и 
да се създадат подходящите усло-
вия за неговата по-голяма конку-
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рентоспособност. По този начин 
бихме могли да говорим за интели-
гентни работни места и интели-
гентна работна среда в България.

Официалната част на съби-
тието бе уважена и от пред-
ставители на големите ин-
дустриални предприятия и не-
правителствения сектор у нас. 
Г-н Александър Чобанов, Директор 
„Човешки ресурси“ в „Асарел-Ме-
дет“ АД, се обърна към присъст-
ващите в залата с поздравите-
лен адрес от името на ръковод-
ството на предприятието, ка-
то изтъкна мнението, че конфе-
ренцията ще представи работе-
щи модели, добри практики, мо-
дерни подходи и иновативни ре-
шения, като ще се търсят вари-
анти за гарантиране на безопасна-
та и здравословната работна сре-
да и ще бъде хвърлена нова свет-
лина по разглежданите теми.

В своето обръщение към 
участниците във форума, г-
жа Симона Събкова, Дирек-
тор „Човешки ресурси“ в „Ела-
ците-Мед“ АД, посочи същест-
веното значение на превенция-
та и грижата за здравето, без-
опасността на работното мяс-
то в производствата и опазва-

нето на околната среда. Г-жа Съб-
кова изтъкна, че основен приори-
тет за„Елаците-Мед“ АД е оси-
гуряването на превенция и гри-
жа за здравето на работници-
те и служителите, в комбинация 
с отговорност към околната сре-
да и регионите, на чиито тери-
тории дружеството развива своя-
та дейност. Г-н Николай Неделчев, 
Ръководител „Развитие и техно-
логии“ в „Аурубис България“ АД, 
сподели мнението , че за да има 
здравословни и безопасни усло-
вия на труд, е нужно както ком-
паниите да инвестират, така и 
да се променя начинът на мисле-
не на служителите и работници-
те – те трябва да се чувстват 
отговорни за колегите си и за ра-
ботната среда, като по този на-
чин може да бъде реализирана цел-

та, която Аурубис e постави-
лa за постигане до 2022 г., а имен-
но – никакви трудови злополуки. 

От своя страна, г-н Светло-
зар Караджов, Технически ди-
ректор на „Амилум България“ 
ЕАД, представи своята гледна 
точка, че в България има компа-
нии, които спазват високо ниво на 
здравословни и безопасни условия 
на труд. Именно те имат право-
то и моралното задължение да спо-
делят своите добри практики с ос-
таналите компании, които проявя-
ват интерес да ги въведат в своя-
та работа. По този начин може да 
се допринесе за развитието на ця-
лата индустрия в България и за по-
вишаване на нейната конкурентос-
пособност. Г-жа Политими Пауно-
ва, Изпълнителен директор на Бъл-
гарската асоциация на металур-
гичната индустрия (БАМИ), изтък-
на, че икономиката може да се раз-
вива благодарение на мащабни ин-
вестиции в технологии и съоръ-
жения. Те водят до осигуряване на 
по-добри условия на труд и опаз-
ване на природната среда, както 
и до промяна на цялостния облик 
на родната индустрия. Всичко то-
ва би могло да допринесе за бъде-
щото подобряване на икономиче-
ските показатели на страната.

„Аурубис Бълга рия“ АД, 
„Елаците-Мед“ АД  

и „Ами лум България“ 
ЕАД бяха партньори 

на събитието
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В заключение на официалния 
панел на конференцията, г-н 
Васил Тодоров, Главен секретар 
на Българската търговско-промиш-
лена палата (БТПП), изрази мне-
нието си, че нормалното функцио-
ниране на компаниите не се опре-
деля единствено от осигуряване-
то на качествена работна среда 
и защитата на живота и здраве-
то на служителите.В днешно вре-
ме, стриктното спазване направи-
лата за опазване на околната сре-
да и здравословните и безопас-
ни условия на труд, се явява и кри-
терии за успешност на компании-
те и средство за утвърждаване-
то им на пазара. Според г-н Тодо-
ров, е нужно и унифициране на нор-
мативната база от изисквания за 
тези правила. Конференцията про-
дължи своята работа според зало-
жената програма в две сесии и се-
минар. Първата сесия, с модера-
тор г-н Николай Минков, Изпъл-
нителен директор на Индустри-
ален клъстер Средногорие, пред-
стави институционалните и кор-
поративни политики и практи-
ки за осигуряване на здравослов-
ни и безопасни условия на труд. 

Презентаторите в панела бя-
ха трима. Инж. Виолета До-
брева, Главен директор на Главна 
дирекция „Инспектиране на труда“ 
на ИА „Главна инспекция по труда“, 
показа ролята на инспекцията за 

осигуряване на здравословна и безо-
пасна работна среда в съвременни-
те социално-икономически условия. 
Европейските директиви и норми в 
областта на безопасността и здра-
вето при работа бяха илюстрира-
ни от г-жа Васка Семерджиева, Дър-
жавен експерт в Министерството 
на труда и социалната политика.
 
В първа сесия на конференци-
ята, индустриалният сектор 
бе представен от г-н Свет-
лозар Караджов, Технически ди-
ректор на „Амилум България“ ЕАД, 
който илюстрира системата по 
безопасност на труда в компания-
та, състояща се от десет ключо-
ви елемента, необходими за успеха. 
По думите на г-н Караджов, имен-
но тези фактори са определящи 
за това в „Амилум България“ ЕАД 
да няма трудови злополуки в про-
дължение на повече от 13 години.

Втората сесия на конферен-
цията с модератор г-жа Де-
сислава Чалъмова от Индустри-
ален клъстер Средногорие, бе пос-
ветена на ролята на индустриална-
та екология като идейна рамка за 
обезпечаване на комплексни дейст-
вия за опазване на околната сре-
да. Първият презентатор в пане-
ла бе г-н Александър Григоров, Ди-
ректор дирекция „Околна среда и 
води“, в „Елаците-Мед“ АД, кой-
то илюстрира иновативни прак-

тики за комплексни подходи при 
опазването на околната среда. 

Г-н Григоров представи Пре-
чиствателна станция за руд-
нични отпадъчни води в Рудни-
чен комплекс “Елаците”, Етро-
поле. Това е един от най-важните 
екологични проекти за пречистване 
на руднични отпадъчни води в Бъл-
гария и най-значимият проект от 
„Програмата за опазване и възста-
новяване на околната среда в райо-
на на РК „Елаците“ за периода 2010-
2014 г. Пречиствателната станция 
е част от комплекс от хидротехни-
чески съоръжения за управление на 
отпадъчните води в рудник „Елаци-
те”, чието изграждане ще приклю-
чи през 2017 г. От своя страна, г-жа 
Диана Димитрова, Мениджър „Опаз-
ване на околната среда“ в „Ауру-
бис България“ АД, изнесе презента-
ция на тема „Съвременни техноло-
гии за намаляване емисиите в ат-
мосферния въздух“. Акцентът бе-
ше поставен върху пречистване-
то на газове и значителното на-
маляване на емисиите в следствие 
на технологичните подобрения. Г-
жа Димитрова обрисува новата ин-
сталация за пречистване на газо-
ве, част от проекта „Аурубис Бъл-
гария 2014“, която използва сулфа-
цидна технология за газоочистване.

Устойчивото развитие в ме-
талургията, което не позво-
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лява компромиси в опазване-
то на природната и работ-
на среда, бе представено от г-
жа Политими Паунова, Изпълните-
лен директор на Българската асо-
циация на металургичната индус-
трия (БАМИ ). Г-жа Паунова разказа 
пред присъстващите какви са по-
казателите на развитие на мета-
лургичната индустрия през послед-
ните години, както и тенденции-
те при производството и енергий-
ното потребление при черната ме-
талургия и  суровинната и енер-
гийна ефективност при цветна-
та металургия. В своето експозе, г-
жа Паунова анализира и причините 
за това металната индустрия да 
е конкурентна ниша на българска-
та икономика. Последният презен-
татор във втората сесия на кон-
ференцията бе г-н Боян Рашев, Уп-
равляващ партньор в Denkstatt. В 
центъра на неговата презента-
ция бяха поставени доброволни-
те екологични стандарти в индус-
трията. Г-н Рашев сподели мне-
нието си, че силната индустрия 
не чака законови норми, а се разви-
ва сама и прави нещата добровол-
но под пазарен натиск. Според г-н 
Рашев, компаниите могат да ста-
ват по-успешни и по-конкуренто-
способни, когато намаляват въз-
действието върху околната сре-
да и създават повече ползи не са-
мо за себе си и своите работници 
и служители, но и за всички, които 
обитават местата, където опе-
рират и развиват дейността си.

Финалната сесия на конфе-
ренцията се проведе под фор-
мата на семинар, който беше 
посветен на интелигентни тех-

нологии, системи и решения за ра-
ботното място и работната сре-
да. Модератор на панела бе г-жа 
Снежана Георгиева от Индустри-
ален клъстер Средногорие. Доц. 
д-р Бистра Ценова поднесе пре-
зентация, посветена на психосо-
циалния риск за здравето и безо-
пасността. Доц. д-р Ценова обър-
на внимание на десетте най-ва-
жни и значими психосоциални риско-
ве, които стоят пред общество-
то в днешно време и илюстрира 
перспективите за тяхното прео-
доляване и контролиране. По ней-
но мнение, фокусът на усилия-
та ни трябва да е върху предпаз-
ване на здравите работещи да не 
се разболеят, като организации-
те са най-ефективните възпита-
тели по отношение на здравето и 
безопасността на служителите.

Развитието на човешките 
ресурси в контекста на ЗБУТ 
бе илюстрирано от г-жа Вен-
цислава Кюлева, Директор „Чо-
вешки ресурси“ в „Титан Златна 
Панега Цимент“. Г-жа Кюлева започ-
на своето изложение с представя-
не на четиристанната стратегия 
на групата Титан на глобално рав-
нище: географка диверсификация, 
непрекъснато подобряване на кон-
курентоспособността, вертикална 
интеграция и фокусиране върху чо-
вешкия капитал и Корпоративната 
социална отговорност. Г-жа Кюлева 
акцентира и върху факта, че в „Ти-
тан Златна Панега Цимент“ усили-
ята се насочват към усъвършенст-
ване на уменията на служителите 
чрез обучения в различни направ-
ления, а значителна част от тях 
е посветена на реализацията на 
обучителни мероприятия, насоче-
ни към здравето и безопасността. 

Работата в панела продъл-
жи с презентиране на добри 
практики за интелигент-
но работно място и огранича-
ване на риска от страна на г-н Ге-
орги Мандилов, Управител на „Ге-
одема Консулт“ ООД. Г-н Манди-
лов разказа пред присъстващите 
за съвместния проект между фир-
мата и Българска стопанска кама-
ра за т.н. „toolbox meetings“. Те са 
част от системата за инструк-
тажи като един бърз начин за обу-

чение и представляват среща в 
рамките на 10-15 мин. между ра-
ботници и ръководители, при коя-
то се обсъждат въпроси свързани 
с безопасността при работа. Ак-
цент в презентацията на г-н Ман-
дилов бе поставен и върху инте-
лигентните мрежи и работни мес-
та, които по същността си са мо-
дулни софтуерни системи, свърз-
ващи работните места и позво-
ляващи осъществяването на дву-
посочен обмен на информация, как-
то и върху мерките, които трябва 
да се предприемат за ограничаване 
и намаляване на риска при работа.

Заключителната презентация 
както в панела, така и за кон-
ференцията бе поверена на 
арх.Николай Гълъбов, Зам.-пред-
седател на Камара на архитекти-
те в България. Неговата тема бе 
посветена на ергономията и дизай-
на на работното място. По него-
вите думи, архитектурата и сре-
дата, в която протича ежедневи-
ето и работният процес на хора-
та, имат сериозно отражение вър-
ху производителността на труда. 
Според арх. Гълъбов, е важно усили-
ята на компаниите да бъдат насо-
чени към създаването на интегри-
рана работна среда. Тя обхваща ця-
лостната политика на компания-
та, като се започне от съобразя-
ването на инвестиционните Ӝ на-
мерения не само с технологичните 
особености и основната Ӝ дейност, 
но и с нейната дългосрочна стра-
тегия за развитие, корпоративна 
идентичност и култура. По този 
начин се създава нова и всеобхват-
на среда, в която всичко се разви-
ва в една насока. Това е и пътят за 
създаване на успешните компании.

Конференция „Околна среда, 
Здравословни и безопасни ус-
ловия на труд 2014“ се радва 
на широк интерес и присъст-
вие от страна на бизнеса, бран-
шовите камари, образователни-
те институции и медиите, като 
успя да постигне заложените це-
ли и да постави стабилни осно-
ви за бъдещи подобни събития. 

Василена ДИМИТРОВА , 
 Индустриален Клъстер 
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